

Z NEBRASKY

— J. B. Fitcher, farmář, nalezen byl mrtve pod svým automobilem vedle mostu jedenáct mil západně od Madison v pátek ráno. Poněvadž Fitcher byl samotný v automobilu, není známo, jak se neštěstí stalo. Zůstala po něm vdova a sedm dětí.

— Minulý týden vyhořel v Alma mlýn, vlastněný W. H. Lewisem. Škoda jest asi \$10,000, a pojištěním \$4,000.

— Weldon F. Crossland z Wayne bude zastupovati Nebrasku na slavné universitě Oxfordské, kde vřecy jeho výlohy hrazeny budou z nadace jiho-afrického milionáře Cecilia Rhodese. Týž, aby působil k udržování přátelských vztahů mezi Spojenými Státy a "materskou zemí", jak jest Anglie někdy nazývána, založil tuto nadaci, z jejíž důhodů jistý počet amerických studentů může studovati po čtyři roky na Oxfordské universitě a mimo to letní prázdniny stráviti mohou cestováním po evropské pevnině, rovněž na výlohy nadace. F. Crosslandem soutěžili ještě Paul F. Good a L. Rose, avšak on obstál ve zkoušce nejlépe.

— Při zvláštní volbě občané lincolní, 3,831 hlasy proti 1,000, porazili návrh na prodloužení výsady plynární společnosti na padesát devět let s tím vyznamenáním, že plyn byl by poskytován za \$1 tisíce krychlových stop a že spotřebitelům bylo by vráceno, co přeplatili za poslední dva roky, kdy monopol čítal za plyn \$1.20. Občanstvo žádá, aby vráceny byly přeplatky za plnou dobu šesti let, kdy městská rada přijala ordinanci, nařizující snížení ceny plynu na \$1 za tisíce krychlových stop.

— Na veřejnost dostala se již některá ustanovení do úřadů pod příští demokratickou administrací, jež nově zvolený guvernér Morehead ohlásil po svém nastolení příští týden. Zprvu se rozešlo, že W. T. Fenton, šerif z okresu Richardson; jež řídil kampaň Moreheadovu, hlavně finanční stránku její, odmítí přijmouti místo správce státní trestnice, ale podle všeho si to p. Fenton rozmyslil a nyní se sděluje, že onen úřad přijme. Přál prý si býti požárním komisařem, avšak úřad ten patrně již přislíben někomu jinému. Vpomocným správcem v trestnici bude Nathan Harmon, jež přítomně zaujímá ono místo a mimo to jest i vězeňským kaplanem. Do onoho úřadu bude prý ustanoven rev. P. C. Johnson, jež před časem po nějakém sporu s guvernérem Aldrichem se poděkoval. Generálním pobočníkem čili velitelem milice bude setník Phil Hall, syn Dra. Halla, člena národního dem. výboru.

— Z New Yorku se sděluje, že Jerome F. Langer, rodilý z West Point v našem státě, byl tam právě ustanoven šerifem úřadu pro zámezní požár. Mladý pan Langer, jež jest českého původu, vystudoval na střední škole ve West Point a na universitě státu Nebrasky v odboru elektrického inženýrství. Ve válce se Španělskem přidal se k druhému pluku dobrovolníků, ve Schuyler, avšak do boje se nedostali.

— Minulý týden radili se v Lincoln vydavatelé anglických denníků mimo zmíněné město a Omahu, jak by získali dodávání zpráv, odpovídající jejich potřebám a účelům. Poradě této přítomen byl p. Lyman z Des Moines, Ia., zástupce Spojeného tisku, jež předložil plány pro službu toho druhu.

— Správce industriální školy pro chlapce v Kearney, C. B. Manuel, ve své zprávě, předložené guvernérovi, číhá vážná obvinění proti E. B. Cowlesovi, člena komise pro veřejné budovy a pozemky. Týž prý všemožným způsobem podhořoval ústav na místě, aby bloudil jeho prospívání a dokonce prodal státní pro elektrické osvětlování, jež stálo \$4,000, do Bostonu za \$1,657. Cowles opla vyhlášen rovněž neprospěšným členem. V ústavu bylo na 1. prosince 120 žáků. V ústavu

jest jich vedeno 211 a 38 jest na svobodě po dobu dobrého chování. Manuel chválí státního pokladníka, George, rovněž člena výše zmíněné komise, jež prosadil pronájetí 373 akrů půdy pro potřeby ústavu. Na tomto pozemku vypěstováno bylo různých plodin a výrobků za \$11,801.55 v roce letošním a za \$8,252.49 v roce loňském. Manuel doporučuje zakoupení tohoto pozemku a celkem žádá pro vydržování ústavu během dvou příštích roků \$232,000, v čemž jest již zahrnuta kupní cena za onu fatnu.

PAINE - FISHBURN GRANITE CO., GRAND ISLAND, NEB.

Poskytneme vám větší pomník než můžete koupiti v kterémkoliv jiném místě za tytéž peníze. Přijďte a prohlédněte si naši výkladní stěnu aneb si doptejte o ceník. Adv.

— Ve své zprávě, předložené guvernérovi, státní zvěrolékař Bostrom udává, že koňský mor, který po několik měsíců řádil v některých středozápadních státech, zahubil v Nebrascce 12,000 koní. Dále udává, že v south-omazských jatkách podrobena bylo zkoušce tuberkulínem 4,647 kusů dobytka a tuberkulosa sledána u 268.

— John Kruse, německý farmář, bydlící blízko Fort Calhoun, usmýkán byl konem někdy kolem 6. hodiny v sobotu odpoledne. Kruse vyjel si na koni na návštěvu k sousedovi a asi za hodinu později vrátil se kůň samotný s jedním třmenem utrženým od sedla. Po Kruseovi zahájeno pátrání, a když nalezen byl těžce zraněný, lékař povolán, avšak farmář skončil asi ve třech hodinách.

— Jednou z dobrých stránek mírné letošní zimy jest, že cena vajec nevystoupila do takové výše, jako v posledních několika letech. V Yorku prodávaly se minulý týden vejce po 23 centech tučet. Ve větších městech, jako na příklad v Omaze, byla cena čerstvých vajec vyšší, a sice kolem 30 centů za tučet.

Moderní zařízení hostince... vlastní nyní... KAREL SEMERÁD v č. 511—17 ul.—McPhew Bldg., DENVER, COLO.

Výborné a stále čerstvé pivo na šepu. Vína a ostatní kořalky a likéry pouze té nejlepší jakosti. Krajanům z Colorada a ze záp. Nebrasky zasílá jakékoli nápoje na požádání. Pište si o ceny. 191f Adv.

— V jedné nemocnici v Lincoln zemřela onedny p. K. E. Clevelandová z Atchinson, Kans., ježž smrt přivoděna byla hrozným smem. Zmíněná žena pomáhala ošetřovatí jistou přítelkyni, která zemřela na otravu rakovinou a jedné noci p. Clevelandová probudila manžela svého výkřikem, že se jí zdálo, že též ona na nemoc zemřela. Z tohoto zděšení vyvinul se zápal mozku a po desíti dnech, kdy vědomí vůbec nenabyla, zemřela.

— Blíže Wawerly zemřel v sobotu George C. Cureya, jež učel se o zvolení za okresního komisaře na demokratickém listku, následkem poranění, která utrpěl pádem s koně.

— Albert Sauseman, až do nedávna poštmistr v Cortland, odsouzen byl spolkovým soudcem v Lincoln na šest měsíců do vězení, poněvadž osamostatně poštovnímu odboru větší prodej známek než v skutečnosti měl, a tímto způsobem došlo zvýšení svého služného o \$300 ročně. Sauseman se vmlouval, že pouze účtoval si všechny dopisy, jež dány byly na vlaky na jeho stanici, o čemž prý bylo mu řečeno, že není to proti zákonu. Peníze, k nimž neprávem přišel, všechny vláde vrátil, avšak trestu přece jenom neule. Rozsudek byl suspendován až do dneška, tak aby Sauseman mohl učiniti opatření pro svoji manželku a děti.

— Z Los Angeles, Cal., došla onedny zpráva, že zemřel tam J. B. Moser, dřívější státní pokladník Nebrasky, jež bydlil v McOmah. Moserova manželka svůj život od 1896 do 1913.

— Blíže Loup City, na poranění utrpěná při splášení se koní, zemřela v pátek p. Allen Cashová, jež teprve před několika měsíci se provdala.

— Po minulých volbách dlouho se udržovala pověst, že guvernér Aldrich bude jmenovati členy nové kontrolní komise, jež povede dozor nad státními ústavami, k čemuž prý při nejasném znění zákona měl právo. V pátek oznámil guvernér, že nehodlá tak učiniti a že vůbec nic neudělá, co by do nesnázi uvedlo příští administraci. Guvernérovo poselství jest už v tisku a p. Aldrich číhá prý v něm mnohá důležitá odporučení na zvelebení státní správy.

MIKULÁŠSKÝ DAR.

(Napsal Jan Václav z Finberka.)

(Dokončení.)

Malý chlapec nevěřil a šel dále. Paní adjunktová zahledla chudě oděnou Karolinku Heverovu, která smutně se dívala na ty všechny věci, z nichž nemohla býti její ani jediná — a přece tolik si přála něco z toho všeho míti. Ji nikdo nenaděl. Mikuláš k nim od umřelí její matky nechočil, nikdy se u nich ani u pootevřeného okna, na které si Karolinka talíř dává, nezastaví, takže ráno, kdy Karolinka časně vstává a jde se podívat, je vždy prázdny. A tatínek? Často jí housku, salám, pije kořalku — jen spílá a Karolince nedá... O jejím životě dověděla se paní adjunktová nedávno a také již na ni často vzpomněla podporou.

— "Co bys si přála, aby ti Mikuláš nadělal?" optala se nesmělého děvčátka, které žmolilo růžek šátku.

"K nám nechodí!" Polily jí slzy. "Chodil, když jsem měla na živu maminku. Teď nemám nikoho. Tatínek mně utekl." Dala se do pláče.

"Neplač, on zase přijde!"

"Nepřijde — a přijde-li bude mě bít. Kdybych raději umřela a šla za maminkou!" štkala ušedávě.

"U koho teď jsi, když je tatínek pryč?"

"U nikoho. Sěkníčka je zavřena, spím ve dřevníku."

"Dítě ubohé," povzdychla paní. "Máš hlad, viď?"

"Mám — jen mně holky ve škole daly, co jsem si vyloudila..."

"Ubohé dítě!"

Paní Trnková chtěla jí dáti peníze, aby si něco koupila, ale pan adjunkt nesouhlasil.

"Nedávaj jí peníze, Růženko — nevěděla by, co si za hned koupit, smad by si koupila v touze, míti z těchto věcí něco, nějakou nepotřebnost, která by jí nenasytila. Vezmeme jí s sebou, ať se u nás nají, ohřeje. Mohla by spáti u nás v kuchyni s Marjánkou, která jí v koupelně umyje, přistojí do žisté košile a šátku, které jí koupíme. Spáti ve dřevníku jí nenecháme — vždyť by mohla zmrznout!"

Paní myslila si totéž, nechtěla to však v obavě navrhnuti, ale radovala se, že muž sám ten návrh podal. Odskočila do krámu a koupila, čeho bylo třeba. Karolinka stála s panem Trnkou venku. — Koupil jí trochu marmeládu a paní dala jí něstí balíček s věcmi nakoupenými v krámě se střílním zbožím.

"A pojď s námi, Karolinko!" vybídl jí.

Děvčeti završily oči.

"Tak se podívejte — taková slota má štěstí," reptaly baby. — "Táta uteče, a o děvče se postarají eiš lidé!"

"Slyšá, muži, co ty ženské povídají!" řekla paní Trnková.

"Slyším," smál se pan Trnká, "baby jsou baby!"

Karolinka ty starény také slyšela a trochu se třásla strachem.

"Pojď, budeš míti u nás tepleji a najíš se do zyta," vybídl jí pan adjunkt, když viděl, že děvče se strachem chvěje.

Vladyka vyváděl strach zmíněný.

"Či pak děvče si vedete?" optal se ředitel tiskového tiskárny,

když pozdravil manžely Trnkovy.

"Je to Karolinka Heverova," řekla paní Trnková.

"Ach! Vím," řekl ředitel hlasitě a dodal šeptem: "Její otec je opilý. Před nedávnem se opil, nadával, láleřil až hrozno. Řekl jsem mu v dobrotě, aby se šel vyspat, ale on od té doby v továrně nebyl. Dělníci vypravovali, že někde se toulá, dítě o hladu a zimě nechá, aby se ho zbavil. Chee děvče umofiti, aby se nemusil o ně starati, třeba že to jeho starání nestojí za nic."

"Dítě by jistě umofil. Kolik dní leželo ve dřevníku a má hlad — proto si je vedeme k nám," řekla paní Trnková.

"Činíte milosrdný skutek, milostpaní," chválil ředitel. "Já, kdybych měl jen tušení, že děvče je v takové situaci, byl bych poslal si pro ně též, třeba že jsem svobodný."

Rozšli se před přizemním domkem pana adjunkta, který zazvonil. Marjánka otevřela.

"Vedeme ti noceleháčku," řekla paní Trnková, usmívajíc se. "Bude ti s ní veselěji."

Služka na zanedbané děvče se podívala a hned poznala Karolinku Heverovu, o níž slyšela, jaké má již od malička trápení. "Chudáčku, pán Bůh na tě vzpomněl! Tady se budeš mít lépe," řekla a pohladila ji po bleďé tváři.

Karolinka byla jako vyplašena; tékavě se rozhlížela po kuchyni, kde jí posadili a hned kávu a chléb dali, jako dávala jí kdys její matka. Paní Trnková se na ni dívala zkoumavě a přidala ještě kávy, když Karolinka dopila. — Když jí Marjánka v koupelně umyla a do koupené košilky a šátku přistrojila, nebylo skoro možno děvče poznati. Paní Trnková uznala, že je i hezká, ale bleďá a utrpěním zmofena.

"Tady se trochu zotaví," řekla si v duchu a Karolinku hladila po učenaných vlasech.

Karolinka již druhého dne byla svěžeji a méně se ostýchala.

Na den svatého Mikuláše zavdala jí paní Trnková k oknu a řekla: "Podívej se! Byl tu svatý Mikuláš, tohle vše je tvoje!"

"To ho sem poslala maminka — bylo jí v nebi líto, že se u nás nikdy nezastavil od té doby, co zemřela! Ach, má drahá maminko!" zaplakalo si děvče radostí i smutkem.

"Měla jsi ji ráda, Karolinko, viď?"

Děvče jen kývlo a stíralo vlhko slz, jež mu tekly po tvářích. Když šla Karolinka po snídání do školy, paní adjunktová jí poprvé políbila. Dnes tu bylo jinak. I ten svatý Mikuláš po devíti letech jakoby se tu znova chtěl zastavovati každým rokem! Manželé Trnkovi měli ten den veselejší. Když se Karolinka vrátila ze školy, zářily jí oči radostí. I tam dostala balík dárků — vše, co paní adjunktová pro ni do školy poslala. Ještě si všechno dobře nepohlédla, když někdo zavvonil, a Marjánka běžela otevřít.

"Je tady to děvče Heverovo?" zeptal se strážník.

"Je."

"Musím říci panu adjunktovi, že její tatík je mrtve. Najíš ho zmrzleho tkalci, kteří šli ráno do továrny. Byl asi opilý a vrazil se do města."

Pan adjunkt i paní vyšli, aby zvěděli, kdo na chodbě mluví, a strážník opakoval, co již řekl Marjánce.

"Vypravovali tkalci, že lež hodný kus po čtyřech, sníš rozhrnul rukama až na hlinu. Je rozhrabán, jako když pes jí rozhrabe. Však měl Hever nehty krkavé, ba dva nehty odtržené. Jíš se nechtěl a škrábal se po zemi jako zvíře až zmrazil. Odpoledna bude posouván; dali ho do nárnice," sděloval chvatně policejní strážník.

"Šťastné děvče, že se toho otce, který se o ně nestaral a jen je umofiti chtěl, a váli boží zbavilo," řekla paní Trnková. "Nic jí však dnes neřekneme, abychom nechašli Karolince radost, kterou jsme jí dnes učinili. Teď nám jí nevěme nic říci!" A když strážník odešel, dodala: "Muži, prosím tě, dovoľ, abych si ji tu mohla podržeti! Mám ji ráda, a je srotohl!"

"Nebude srotohem. Ty jí budeš

SOCHA JANA AMOSE KOMENSKÉHO.

Třetí výkaz příspěvků na pomník jeho, jež má státí v Lincoln, Neb.

Druhý výkaz sbírky obnášel.....	\$332.15
P. Cyril J. Hrbek, klub č. 1, Lincoln, Neb.....	1.00
Kanaský Ročník, čís. 52, Z. Č. B. J., Cuba, Kans.....	2.00
Řád Cuba, č. 124, ZČBJ., Belleville, Kans.....	1.00
Karel Havlíček, č. 87, ČSPS., Chicago, Ill.....	1.00
Karlín, č. 40, ZČBJ., Spencer, Neb.....	2.00
Slovan, číslo 78, ZČBJ., Omaha, Neb.....	5.00
Hvězda Svobody, č. 45, ZČBJ., So. Omaha, Neb.....	10.00
Svatopluk Čech, číslo 76, ZČBJ., Milligan, Neb.....	5.00
Rábí, ZČBJ., Milligan, Neb.....	50.00
Řád R. H. Vickers, č. 63, ČSPS., Chicago, Ill.....	5.00
Sbor Čechie, číslo 12, J. Č. D., St. Paul, Minn.....	1.00
Řád Minnesota, číslo 105, ZČBJ., Maple Leaf, Minn.....	1.00
Jiří Poděbradský, č. 72, ZČBJ., So. Omaha, Neb.....	5.00
Křivoklat, Z. Č. B. J., Tobias, Neb.....	5.00
Hvězda Nových Hradů, č. 141, ZČBJ., Cadott, Wis.....	1.50
Pohlednice prodané řádu Český Lev, č. 10, ZČBJ., Minneapolis.....	2.50
Řád Česká Koruna, č. 107, ČSPS., Chicago, Ill.....	1.00
Řád Nebraska, číslo 3, ZČBJ., Crete, Neb.....	5.00
Řád Praha, č. 54, ZČBJ., Wilber, Neb.....	5.00
Sbor Čilada, číslo 15, J. Č. P., Baltimore, Md.....	5.00
Řád Bratří od Šumavy, č. 162, ČSPS., Bridgeport, Conn.....	1.00
Vesna, číslo 90, J. Č. D., Milligan, Neb.....	5.00
Jan Štíbal, st., Richland, Neb.....	5.00
Zlatá Praha, číslo 87, J. Č. D., Baltimore, Md.....	1.00
Květoslava, číslo 64, J. Č. D., Crete, Neb.....	5.00
Owatonna, číslo 127, ZČBJ., Owatonna, Minn.....	2.00
A. V. Hlava, Ravenna, Neb.....	1.00
Vladislav I., číslo 29, ZČBJ., Prague, Neb.....	5.00
Břetislava, číslo 14, J. Č. D., St. Louis, Mo.....	2.00
Paní Frant. Tokalková, Belle Plaine, Ia.....	.50
Růže Vítězství, číslo 92, J. Č. D., Ravenna, Neb.....	5.00
Olivová Ratolest, číslo 35, J. Č. D., So. Omaha, Neb.....	2.00
Paní Aloisie Štěrbová, South Omaha, Neb.....	.50
Sbírka ve schůzi řádu Aug. Herman, č. 30, Z. Č. B. J., Lidgerwood, North Dakota.....	3.40
Sbor Drahomíra, číslo 66, J. Č. D., Chicago, Ill.....	2.50
Západní Vlastenej, číslo 106, Z. Č. B. J., Lankin, North Dak.....	10.00
Jan Chleboun, Clarkson, Nebraska.....	1.00
Paní Anna Chlebounová, Clarkson, Nebraska.....	.50
Slečna Emma Chlebounova, Clarkson, Nebraska.....	1.00
Frank Chleboun, Clarkson, Nebraska.....	1.00
Antonie Bulín, Milligan, Nebraska.....	5.00
Anna Podléšák, Milligan, Nebraska.....	.50
Fr. Hrdý, Milligan, Nebraska.....	1.00
Aloisie Hrdý, Milligan, Nebraska.....	.50
Kateřina Lounova, Milligan, Nebraska.....	.25
Božena Fitlova, Swanton, Nebraska.....	1.00
Řád Pravda, číslo 80, Z. Č. B. J., Tyndall, So. Dak.....	5.00
Osvěta, číslo 23, J. Č. D., St. Louis, Mo.....	1.00
Mladý Rozkvět, číslo 195, ZČBJ., South Omaha, Neb.....	1.00
Řád Blaník, číslo 93, Z. Č. B. J., Schuyler, Neb.....	7.25
Tábor, číslo 74, Z. Č. B. J., Pleasant Hill, Neb.....	5.00
Jasná Hvězda, číslo 120, J. Č. D., Wilmerding, Pa.....	.50
Dennice, číslo 14, Z. Č. B. J., Ord, Neb.....	5.00
Josef M. Pešek, Dubois, Nebraska.....	1.00
Marie V. Pešková, Dubois, Neb.....	1.00
Ročník, číslo 198, Z. Č. B. J., Zurich, Kansas.....	2.25
Sbor Eleonora Koumova, č. 102, J. Č. D., Chicago, Ill.....	1.00
Řád Havlíček Borovský, č. 66, Z. Č. B. J., Abie, Neb.....	2.00
Vatřek Mašek, Abie, Nebraska.....	1.00
I. D. Hašek, Abie, Nebraska.....	1.00
Fr. Zeman, Abie, Nebraska.....	1.00
B. Verner, Abie, Nebraska.....	1.00
George Spatz, Abie, Nebraska.....	.50
Jan Křenek, Abie, Nebraska.....	.25
Jan Pospíšil, Abie, Nebraska.....	.25
Anton Chládek, Abie, Nebraska.....	1.00
Josef Houška, Abie, Nebraska.....	.50
A. Broušek, Abie, Nebraska.....	.25
Frank Marušek, Abie, Nebraska.....	.50
J. F. Roh, Abie, Nebraska.....	.50
V. J. Shimerka, Abie, Nebraska.....	.25
J. J. Matouš, Abie, Nebraska.....	.25
Josef Hamsa, Abie, Nebraska.....	.25
Anton Coufal, Abie, Nebraska.....	.25
F. Johannes, Abie, Nebraska.....	.25
Charles Pospíšil, Abie, Nebraska.....	.25
Řád Sámo, číslo 185, Č. S. P. S., Chicago, Ill.....	1.00
Řád Jan Žižka, číslo 67, Z. Č. B. J., Yukon, Okla.....	1.25
Paní Jos. Fitlová, Swanton, Nebraska.....	1.00
Řád Mladoboch, číslo 15, Z. Č. B. J., Cedar Rapids, Ia.....	5.00
Řád Vyšehrad, číslo 53, Z. Č. B. J., Niobrara, Neb.....	3.65
Řád Západní Jednota, číslo 20, Z. Č. B. J., Maribel, Wis.....	1.00
Karel Havlíček, číslo 18, Č. S. J., Chicago, Ill.....	1.00

Celkem..... \$557.95
O další příspěvky snažně prosí Vyk. Vyh. Vzdělávacích Klubů Komenských. Adresa: KOMENSKÝ, Station A, Lincoln, Neb.

matkou a já otec. To bude pro ni nejlepší mikulášský darem. Ano?"
"Ano."
A šli Karolince říci, že již nikdy od nich nepůjde.
"Fokrok Západu" jest listem pro každého. On podává správy o událostech a neustraní pojednání. Respektuje náhledy a přesvědčení každého člověka, pokud si respektu zasluhuje.

Kapitál 24 milionů dol. Založeno před 60 lety
JEDEN Z NEJVĚTŠÍCH FINANČNÍCH ÚSTAVŮ V AMERICE
ZAMÍLÁ PŘEN ZE DO RAKOUSKA A VŠECH ČÁSTÍ EVROPY
—za LEVNÉ POPLATKY
NEJBEZPEČNĚJŠÍM ZPŮSOBEM
a v ČASE NEJKRATŠÍM
Píšte své oznámk a sbírky
Wells Fargo & Company
51 Broadway
NEW YORK CITY